

Кемеровская областная научная библиотека
ГАЗЕТНО-ЖУРНАЛЬНЫЙ ФОНД

Сельская правда

государственное издание № 32 — 1970

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 124 (3645)

Суббота, 17 октября 1970 года

Цена 2 коп.

С бюро РК КПСС

На повестке — два вопроса

Состоялось заседание бюро районного комитета партии, одним из основных в повестке дня которого был вопрос: «О ходе выполнения постановления бюро РК КПСС от 12 февраля 1970 года «О дополнительных мерах по развитию животноводства в совхозах и колхозах района в соответствии с постановлением декабря (1969 г.) Пленума ЦК КПСС».

Из доклада старшего зоотехника производственного управления Г. А. Гагарина видно, что в некоторых хозяйствах района не выполняется план выходного поголовья скота. Например, в совхозе «Кузедеевский» на 1 октября крупного рогатого скота было меньше планового на 160 голов, «Лысинском» — на 350, «Безруковском» — на 50, в совхозе «Партизан» — на 200 голов.

Уменьшилось в хозяйствах производственного управления поголовье коров. Так, в совхозах «Сидоровский» и «Еланский» — на 30 голов. Подобная же картина наблюдается и в некоторых других колхозах и совхозах района.

Такое положение не может не сказатьсь на получении продукции. По сравнению с этим же периодом прошлого года

нынче в районе заметно снизились надои молока, кое-где есть опасность срыва производственных планов по заготовке мяса.

Бюро районного комитета партии постановило принять незамедлительные меры для устранения неполадок в зимнем содержании скота, производстве продукции животноводства и предупредило руководителей совхозов и колхозов об их персональной ответственности за этот участок работы.

На заседании бюро рассмотрен также вопрос о состоянии и мерах усиления работы с подростками в районе. Отмечено, что Атамановский, Орловский, Сидоровский, Ильинский сельские Советы, школы села Тальжино, Ашмарино, совхоза «Осниковский» упускают из поля зрения воспитание подрастающего поколения. Комиссиям по работе с несовершеннолетними при исполнениях сельских Советов, директорам школ, партийным комитетам и общественным организациям предложено усилить работу с отстающими в учебе подростками, второгодниками, искать новые пути и методы для воспитания подрастающего поколения.

18 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ



листического народного хозяйства. Она продолжает расширяться, выпускать все больше и больше продуктов питания. Каждый год вступают в строй новые предприятия, реконструируются и модернизируются действующие фабрики и заводы.

Многие передовики пищевой индустрии уже выполнили пятилетние задания. Свой праздник труженики пищевых предприятий встречают новыми успехами — досрочным выполнением производственных заданий, повышением качества выпускаемых продуктов.

Коллектив таллинской кондитерской фабрики «Калев» досрочно завершил пятилетний план. Успеху способствовало оснащение предприятия новым высокопроизводительным оборудованием с автоматическим и программным управлением. Кондитеры создают отличные, вкусные изделия. За год предприятие выпустит 33 тысячи тонн продукции.

На снимке: упаковщица Римма Силла, комсорг участка готовой продукции.

Фотохроника ТАСС.

Советская пищевая промышленность — высокоорганизованная отрасль социалистической экономики.

ИДЕТ КАПУСТА В ГОРОД

Директор совхоза «Еланский» Николай Григорьевич Коломиец положил на стол секретаря Кузнецкого (городского) райкома партии огромный, килограммов в пять, кочан капусты:

У нас вся такая. А убирать некому. Помогите!

Урожай капусты нынче вырастили на славу. Каждый гектар даёт не меньше 250 центнеров чистой продукции, не считая отходов. Обстановка же на полесложилась тяжелая. Рано выпавший снег, морозы позволили на ход уборки. Капуста подмерзла. Надо горопиться. Обратились за помощью к школьникам, горожанам.

Теперь обстановка разряжалась. Агроном отделения Нина Петровна Анфимова следит за качеством уборки, отправкой продукции в город. На поле бывают и оказываются практическую помощь руководители хозяйств.

Во втором отделении совхоза «Сидоровский» урожай тоже выращен хороший.

— В прошлом году мы убирали здесь капусту, — говорит представитель города из жилищно-коммунальной конторы треста «Кузнецкпромстрой» Василий Иванович Байдиков. — Тогда на 12 гектарах заготовили 250 тонн капусты. А нынче с 15 гектаров уже отгрузили 300 тонн, да еще тонн четыреста будет.

Но к удовлетворению по поводу хорошего урожая добавляется тревога за уборку и реализацию капусты.

— Не знаю, что и делать, — волнуется бригадир агроном отделения тов. Тимонина. — Вчера 19 машин с капустой из города вернулись, отправили их на ферму. А капуста-то какая! Жалко такую скоту вываливать. Сколько сил потратили, чтобы ее вырастить!

Беспокойство бригадира понятно. Что ж делается, чтобы убрать и реализовать продукцию? Сейчас бесполезно говорить, что к уборке приступили все-таки поздновато. Речь нужно вести о том, что еще можно предпринять в этой нелегкой обстановке.

Поле капусты. Горожане убирают, очищают кочаны от листьев, грузят. Грузят капусту всю подряд. И хорошие кочаны, и не очень хорошие, и совсем никуда не годные. А какую попало капусту в торговых организациях, разумеется, не принимают. Идут обратно груженые машины, возмущаются в совхозе. Но одного возмущения недостаточно. Нужны практические меры. Почему на поле из совхозных работников никого нет?

Здесь кто-то должен быть постоянно, должен принимать необходимые решения, контролировать все работы. Тов. Тимонина побывала несколько минут и уехала в город с машиной как реализатор. А горожане не знают, какая капуста стандартная, какая не стандартная. И груят всю подряд.

Еще один момент. Не только просто подъехать сейчас по раскисшей грязи на поле к бурту капусты. Машины буксируют, вязнут. Уходит немало драгоценного времени. Здесь нужен не один трактор «Беларусь», а хотя бы два трактора, да посильнее.

В названных совхозах побывал главный агроном райсельхозуправления по овощам тов. Зарешнюк, заместитель директора «Горплодовооощторга» тов. Медведева, главный инженер по заготовке и качеству сельхозпродуктов тов. Чернышев. Определились с технологией уборки и реализации продукции. Но и самим руководителям и специалистам хозяйства надо принимать более решительные меры. Кажется, простое дело — срубить кочаны. Однако это только на первый взгляд. Какой ущерб хозяйству иногда наносится! Срезают кочаны высоко. Это приводит к тому, что листья остаются на поле. Но и их можно использовать — это великолепный корм скоту. С каждого гектара можно собрать 100 центнеров листьев да 50 центнеров других отходов. Если перевести на кормовые единицы, то цифра получится внушительная — 1950 килограммов. При скармливании отходов скоту только с одного гектара могли бы получить дополнительно по 975 килограммов молока. А в «Сидоровском» гектаров 100. По району — более тысячи. Значит, около десяти тысяч центнеров молока! Тем более нужно учсть, что сюда у нас нынче заготовлено меньше прошлогоднего. Значит, за счет капустных листьев мы могли бы пополнить рацион сочными кормами.

Не исключена возможность, что часть капусты не удастся реализовать. Надо определиться, какая пойдет на зимнее хранение, какая — на реализацию, какая — на корм скоту. Сделать бурты. Причем специалисты уверяют, что лучше их делать таких размеров: ширина — 3—3,5 метра, высота — 1,5, длина произвольная, в зависимости от количества капусты. И обязательно надо укрыть капусту соломой, чтобы она не оттаивала и не замерзала по нескольку раз, что приведет к ее порче.

А. ШИБАЕВА.

Сводка

о надое молока
на фуржную корову
в хозяйствах управления
за 15 октября (в кг).

Совхозы:

«Безруковский»	4,4
«Притомский»	5,9
«Сидоровский»	3,8
«Ильинский»	3,8
«Осниковский»	3,6
«Еланский»	4,1
«Сосновский»	5,3
«Кузедеевский»	4,0
«Партизан»	3,1
Колхозы:	
«Вперед»	3,8
им. Димитрова	5,4
По управлению	4,3

● ПОД ОСТРЫМ УГЛОМ

Вот так встреча!

Мы приехали на уборку хлебов в колхоз «Вперед». Встретили нас не очень приветливо.

Руководители колхоза фактически забыли о своих помощниках. Питание очень плохое. Даже хле-

ба часто не бывает. Живем в скверных условиях. Сейчас выпал снег, начались холода, а помещение не отапливается.

Постельные принадлежности с 10 августа и по сей день не менялись. Обращались к бригади-

ру, а он на это смотрит сквозь пальцы.

Мы вынуждены обратиться в редакцию. Помогите нам.

КАМАГАЙКИН, ЕРЕМЕЕВ, ВИНОГРАДОВ, КОСТЮКОВ, НИКУЛИН и другие.

ДАВАЙТЕ ПОСОВЕТУЕМСЯ

Производить норма — дешевые, в достатке, хорошего качества. Различные пути решения этой проблемы предлагаются специалисты и руководители хозяйств.

На районном совещании партийных и хозяйственных работников, которое состоялось в совхозе «Сосновский» в период заготовки кормов, была выработана, можно сказать, генеральная линия. Курс намечен на увеличение многолетних трав. Но в каком количестве, какова их агротехника применительно к местным условиям — об этом стоит поговорить.

В сегодняшнем номере газеты мы предоставляем слово опытному агроному В. Н. Дроздову. Его мнение, разумеется, нельзя считать окончательной рекомендацией. В нашем районе есть другие специалисты, руководители хозяйств, практики, которые накопили по данному вопросу интересные сведения. Они могут в чем-то возразить автору этой статьи. Что ж, пожалуйста. Истина рождается в споре. Редакция и читатели будут рады, если найдутся желающие выступить со своими соображениями, дополнить сказанное тов. Дроздовым.

ЧТО сеять на силос: кукурузу или клевер с тимофеевкой? Где их размещать в севообороте?

На районном совещании по этому вопросу руководители и специалисты хозяйств высказались за многолетние травы. Ряд товарищ считает, что с этой целью использование посевов клевера надо увеличить до трех лет вместо двух.

Иметь кукурузу как главную культуру в кормовом рационе (сейчас она занимает 50—60 процентов) в наших сибирских условиях, конечно, нерационально, так как это ведет к обеднению рациона белками, белковому голодаанию и непродуктивному расходованию кормов.

Об этом специалисты управления еще в конце 1964 года поднимали вопрос на страницах «Сельской правды» и в 1965 году в зональном сельскохозяйственном журнале. Предлагали за счет сокращения посевов кукурузы увеличить посевы многолетних, однолетних бобовых и зерновых культур. И вот почему.

В наших условиях урожай клевера в простых кормовых единицах не ниже урожая кукурузы. Так, в колхозе им. Димитрова каждый гектар клевера дает 30 центнеров сена, что соответствует 150 центнерам зеленой его массы, или 120 центнерам готового силоса. Урожай кукурузы в 170 центнерах зеленой массы тоже дает 120 центнеров готового силоса.

Но кормовая единица клевера полноценно по белку, а кукурузы составляет только 65 процентов к ней.

Другое преимущество — организационное. Клевер на силос мы можем (и нужно) убирать в июне, когда с автотранспортом меньшее напряжение, чем во время массовой уборки урожая всех сельскохозяйственных культур.

150 центнеров зеленой массы

клевера с гектара — не предел. Об этом говорит опыт Кузнецкого сельскохозяйственного участка, где получают урожай его в 332 центнера на гектар. Дело тут в агротехнике возделывания.

Из всех вопросов мы особое значение придаем норме высева и способу посева.

По Вильямсу многолетние травы размещаются по сравнительно чистым полям, под вторую культуру после чистого пара с нормой высева 10—12 килограммов семян на гектар. Мы на своем участке подсеваем

желательна фосфорно-калийная подкормка семенников.

Урожай трав формируется за счет весенней почвенной влагозарядки и выпадающих весенних осадков. Летняя засуха практически не влияет на их урожай, так как к этому времени они уже готовы к уборке. Так было в прошлом году. Так и в этом. Обильная влага и прохладная весна с таким же именем благоприятно влияла на рост трав и неблагоприятно склонились на урожае кукурузы. Только в сухую весну и при

использовании тимофеевкой. Последующим культурам его почти не остается. Кроме того, трехлетнее содержание клевера нерационально сказывается на организации севооборота. В данном случае нам пришло бы идти на восемипольные севообороты и сокращать на десять процентов зерновые. Мы пошли по другому пути.

На поле, предназначенном в будущем году под кукурузу, подсеяли чистый клевер с нормой высева 18 килограммов на

КЛЕВЕР ИЛИ КУКУРУЗА?

травы в замыкающем севообороте поля. И даже нередко там, где, кроме сорняков, уже ничего не растет. Норму высева увеличиваем до 15—18 килограммов клевера на гектар в чистом посеве или 12 килограммов его и плюс 5—6 килограммов тимофеевки на гектар в смеси. Ни в коем случае не допускаем посева в такой смеси: зерно с многолетними травами, сеем их только раздельно. Иначе получаются неравномерные и изреженные всходы.

Лучший способ посева — зернотравяными селянками. Если их нет, то дисковыми селянками «СУК-24» через ящики для минеральных удобрений. После посева зерновых — обязательно раздельно. Посевы необходимо прикатать, а еще лучше — прикатать до и после посева.

Семена мы берем из общих посевов и трудностей в этом вопросе не испытываем. Но обязательно мероприятием считаем опыливание семянников с целью борьбы с вредителями. Проводить его лучше дважды. В наших условиях вредители являются главной причиной неполучения хороших урожаев семян многолетних трав.

недостатке почвенной влаги травы резко снижают урожай. Но зато кукуруза хорошо выдерживает весеннюю засуху и при наличии влаги во второй половине июня и первой половине августа (что нередко бывает) дает большой урожай. Так что на силос направляются две эти культуры. Сколько какой — покажет практика.

В этом отношении прав председатель колхоза «Вперед» Михаил Павлович Сметанников, который сказал на совещании:

— Здесь надо действовать, не шарахаться из одной крайности в другую.

Я не согласен с теми товарищами, которые предлагают растить клевер в течение трех лет, используя урожай одного года на силос. И вот почему. Наибольший прирост клевера дает в первый год использования. Он подавляет тимофеевку. На второй год культуры идут, как говорят, «на равных». А на третий — клевер начинает выпадать, главенствует тимофеевка. Так было у нас в этом году на третьем поле севооборота, где мы собрали почти одну тимофеевку. Сбор массы в третий год резко падает. Азот, который накопил клевер, в

гектар. В июле будущего года клевер убираем, но не на силос, а на сено или сенаж, а поле вспашем и пропарим. Получится по академику Д. Н. Прянишникову — так называемый клеверный пар, который он усиленно рекомендовал и который должен найти у нас место, особенно в хозяйствах Кузнецкой зоны.

Преимущество его заключается в том, что больше накопим сена, будем иметь хорошего предшественника и сохраним севооборот. При необходимости можно занимать часть поля, а на остатком сеять кукурузу.

На силос же будем косить клевер с тимофеевкой второго года пользования, где соотношение этих культур больше обеспечивает получение качественно хорошего силоса, нежели первого года, когда преобладает клевер, не говоря уже о чистом клевере в пару. На будущий год вместо 150 гектаров кукурузы будем иметь на участке 100 гектаров многолетних трав и 50 гектаров кукурузы на силос.

В. ДРОЗДОВ,
агроном.

Бунгурский участок

колхоза имени Димитрова.

Фельетон

Секрет Михайлы Косолапого

С некоторых пор скотники колхоза им. Димитрова В. Т. Шабалин и В. И. Ивайлов стали изучать повадки медведя, который нередко лакомится свежим мясом задранной нетели. К чему бы это? Окружающие думали, что они хотят известить разбойника. Но не тут-то было. Шабалин и Ивайлов решили сами выступить в роли медведя.

17 сентября они получили указание: 70 голов выбранных нетелей отдельить от общего стада и сдать на мясозаготовку. Одна из нетелей упорно не желала выполнять распоряжение и не подчинялась скотникам. Зная навыки и приемы Михайлы Косолапого, Шабалин и Ивайлов решили применить их на практике. Правда, действовали не совсем так, как он. Убили непослушную нетель из ружья, а освежевали — по-медвежьи.

— Ну, Владимир Иванович, кажется, все сделали, как Михайло Косолапый? — спросил Шабалин.

— Кажется, все, Владимир Тихонович: комар носа не подточит, — ответил Ивайлов.

Но два Владимира просчитались. Не учли одного секрета Михайлы и попали в кабинет следователя.

Шабалину и Ивайлову предъявлен иск в пользу колхоза на 900 рублей. Согласно постановлению Совета Министров СССР от 27 февраля 1954 года с лиц, совершивших кражу общественного скота, ущерб взыскивается в двойном размере закупочной стоимости.

Шабалин и Ивайлов арестованы и понесут заслуженное наказание.

В. ЗАЙЦЕВ,

старший инспектор БХСС РОВД.

Хотя письмо не опубликовано

Жительница с. Боровково Н. Коровченко в своем письме в редакцию просила разъяснить порядок оплаты ее труда (она работает техничкой в магазине и одновременно кочегаром). В частности, тов. Коровченко хотела узнать, входит ли в ее обязанности стирать халаты. Вот что ответил на это председатель правления райпотребсоюза тов. Киреев: «Техничке Коровченко распоряжением правления Безруковского совхоза установлен оклад в 42 руб. 25 коп. за затрачиваемое время (5 часов) на уборку торгового зала из расчета 60 руб. Кроме того, за отопление должны платить 34 руб. 28 коп. Весь рабочий день равен 9 часам. В том случае, если техничка согласна стирать халаты, то ей должны за это платить по договоренности».

С 26 октября по 5 декабря в колхозах и совхозах района проводится годовой технический осмотр машинно-тракторного парка, машин и оборудования животноводческих ферм. Для проведения технического осмотра создана специальная комиссия. Кроме того, будут привлекаться специалисты и лучшие механизаторы хозяйств.

Особое внимание они обратят на использование и состояние готовности тракторов, комбайнов, сельхозмашин, оборудования животноводческих помещений, а так-

же на наличие и правильность оформления технических паспортов и другой документации. С целью подготовки к смотру до 26 октября должны быть оборудованы машинные дворы и площадки, проведены технические уходы всем тракторам, комбайнам и другим сельскохозяйственным машинам. Технику, свободную от полевых работ, к этому времени нужно поставить на длительное хранение согласно требованиям ГОСТа.

Н. УЗИНЦЕВ,
инженер райсельхозуправления.



Более шестнадцати лет проработал на Аннастасовской лыжной фабрике Иван Степанович Чернышев. Многими специальностями овладел он за это время и везде трудился на совесть. Неплохой рационализатор, И. С. Чернышев вложил свой труд и в созданную недавно на фабрике канатную дорогу. А сейчас Иван Степанович работает кузнецом и снова говорит о нем, что он на своем месте.

На снимке: И. С. Чернышев.

Фото Б. Химича.



КОМСОМОЛЬСКИЕ ИСКРЫ

• Молодёжная страница • №11

Владимир Кириллов — коммунист. Товарищи избрали его членом партбюро. А всего три года назад он был комсомольцем. Школа Союза молодежи научила Владимира многому. В комсомольские годы Кириллов еще больше полюбил труд.

— Владимир работает на челюстном лесопогрузчике.

— Перекурить лишний раз не остановится, — рассказывают о нем в селе Мутном, где, кстати, Кириллов родился и вырос, куда вернулся, отслужив в армии.

На снимке: передовой механизатор Терсинского лесопункта В. Н. Кириллов.

Фото Б. Химича.



Легче всего — сидеть у телевизора

Недавно у меня был разговор с молодыми механизаторами из села Тайлеп Алексеем Строковым и Владимиром Макаровым. Оба уроженцы Тайлена. Алексей год как отслужил в армии, женат, еще до службы начал работать трактористом, имеет восемь классов средней школы. Владимир тоже женат, в армии не служил, образование 10 классов, работает слесарем-монтажником. Похожи внешне тем, что оба крепкие, выше среднего роста, видные парни. Разговорчивы, душа нараспашку.

Спросил их: как живете? Отвечают: скучновато. Клуб плохой, нет в нем самого необходимого: порядка, чистоты, игр. Выручает телевизор.

Ну, а есть ли у этих парней страсть к чему-нибудь, любимое занятие? Имеются. Один любит книжки читать, другой — рыбачить, охотиться.

Иной человек бывает счастлив буквально чем-то одним. Отсюда, наверное, и идет поговорка: много ли человеку надо? Алексея и Владимира к такой категории людей не относешь. Им, кроме книг, рыбалки и охоты, нужен клуб. Что ж, желание законное.

А клуб в Тайлете действительно плох. В этом есть прямая вина руководителей совхоза, прежде всего отделения. Помещение небольшое, требует постоянного ухода, своевременного ремонта. А тут с июля и до снегов меняли полы и потолок.

Плохо и другое. Например, когда что-то обещают, а не делают, люди ждут, а их надежды не сбываются. 1 мая в парткоме обещали доклад и кино. Доклад был, а кино нет. Так же вышло и 9-го мая.

Ну, а сами-то, молодые, разве не виноваты? В Тайлете бригадировал Федор Егорович Бирюков. Он пенсионер, человеку 67 лет. Если подходит к вопросу формально, то и на его счет можно отнести заботу о клубе, тем более, что он ранее был секретарем парторганизации. Но я не согласен. На мой взгляд, молодежь во главе с комсомольскими вожаками должна сама себе создавать интересную жизнь. И она сможет это сделать.

МОЛОДОСТЬ И СЕЛО

Например, клуб привести в надлежащий вид — раз плонуть. А в стройматериалах и деньгах, чтобы приобрести необходимую обстановку, наверное, помогут профсоюз, руководители.

...Помнят Алексей с Владимиром те времена, когда в Тайлете была неплохая художественная самодеятельность, знают они по рассказам отцов и матерей, как те отдыхали. Условия, в которых они жили, были намного хуже, чем теперь. И все-таки Алексей и Владимир считают, что в некоторых случаях старики интереснее жили. А почему? Наверное, потому, что не нежились у телевизоров.

До сих пор много парней и девушек уезжают в город. Покинули Тайлеп В. Кадышев, В. Борзов, сестра и два брата Булыгини, В. Седых. Мне думается, что особого счастья они не нашли, если не умеют за него бороться. Ведь и в городе найдется сколько угодно людей, которые живут скучно.

А Тайлеп не так уж и плох. Расстраиваеться. Нынче в несколько добрых домов все-ляются семьи, открылся новый — из камня и стекла — магазин, на очереди — отличное животноводческое помещение с механической раздачей кормов. Наверное, в будущем на месте деревянного клуба встанет современного типа Дом культуры. Но все это не пришло и не приходит само собой. Тут нужно горячее участие молодых. Нельзя кивать только на руководителей. Ведь на их плечи ложится столько забот! Что-то они упускают. Так подскажите, попросите, потребуйте.

В заключение хочется дать еще один совет: не торопитесь покидать родные села! Взвесьте сначала. Может, вы не все сделали, чтобы изменить жизнь в лучшую сторону. Может, сами виноваты. Скука вам подвластна, по моему.

* * *

Когда готовился этот материал к печати, я узнал, что Макаров и Строков стали бригадирами. Теперь от них самих многое будет зависеть в жизни села. Как говорится, вам карты в руки. Действуйте!

В. ШАТКИН.

- Он видел Ленина
- Ваш друг — вожатый
- Скучно. Почему?

Очень важное дело доверено комсомольцу, работающему вожатым в школе. Он занимается воспитанием подрастающего поколения. Ниже мы публикуем несколько выступлений вожатых. Они рассказывают о своей жизни, о том, что делают школьники под их руководством.

В ЕРЕНИЦЫ машин, полных зерном, идут с полей. Очень важно довезти этот хлеб без потерь. Вот здесь-то необходимы маленькие помощники, которые входят в «Пионерский дозор». Он был организован в Красулинской средней школе. Ребята из четвертых и пятых классов многое сделали. На постах можно было увидеть С. Лаптева, С. Щербакова, Т. Назарову, Г. Шебалкову, А. Тихонова, В. Мишако и других. Они стояли на сушилке, около весов, у дороги.

Ребята не просто дежурили с пустыми руками. С

В дозоре

собою у них были молотки, гвозди, лопаты. Бывает, недоглядит второпях шофер небольшую щель в кузове, а пионеры заметят, что через нее текут зерна на дорогу. Сразу ликвидируют неисправность. Ребята записывали номера машин, шоферы которых не подчиняются нашему «Пионерскому дозору». К таким людям принимали соответствующие меры в правлении колхоза.

Дети выполняют свою работу с удовольствием, с пионерским эгоизмом. Считаю, что организация «Пионерского дозора» в школах в помощь колхозам и совхозам очень нужна и полезна.

Т. ДАНИЛИНА,

старшая пионервожатая
Красулинской средней школы.

ПРОШЕЛ ПЕРВЫЙ МЕСЯЦ...

В Аильскую школу я пришла нынче первого сентября. Для меня здесь все было ново: учитель, ученики и работа, т. к. трудались я начала первый год. Не знала, за что взяться. Надо было знакомиться с учениками, оформлять пионерскую и ленинскую комнаты, составлять планы.

Одна бы я за один месяц, конечно, ничего не сделала. В работе помогли учитель. Педколлектив принял меня очень хорошо. Учителя, чтобы я ни попросила сделать, несмотря на свои дела, помогали мне. Постепенно я познакомилась с ребятами. Они все

хорошие, охотно выполняют поручения. А ведь опорой вожатого являются дети. Я думаю, что коллективно мы многое сделаем в пионерской работе.

Г. САЗОНОВА,
старшая пионервожатая
Аильской школы.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Незабываемые дни

Недавно я прочитала в «Сельской правде» рассказ комсорга Костенковской школы Николая Кислухина о том, что он увидел и узнал, побывав в областной школе комсомольского актива. Мне тоже вышло счастье жить в Лесном городке. Там я многое научилась. Были встречи, которые запомнятся на всю жизнь.

У нас в гостях побывал делегат III съезда РКСМ товарищ Давыдович. Он подробно рассказал о встрече с Владимиром Ильичем Лениным:

«С самого утра зал был заполнен делегатами. Все с нетерпением ждали В. И. Ленина. Я сидел у стола президиума и смотрел на дверь, откуда должен был появиться он. С разных сторон были слышны разговоры о вожде пролетариата. Многие представляли его человеком, не похожим на остальных. Шли минуты, а Ленин все не был. И вдруг в зале раздался крик: «Ленин!»

Оказывается, Владимир Ильич пришел не с той стороны, с которой мы его ждали. Он был невысокого роста, в темном осеннем пальто, в темной фуражке. Мгновенно началась бурная овация. Она продолжалась очень долго, но никто и не думал успокаиваться. Так все были рады появлению Владимира Ильича. Ленин снял пальто, аккуратно положил на спинку стула, поднял руку. Но аплодисменты не стихали.

Ленин вытащил из наружного кармана часы и показал

зал на циферблatt. Зал застыл... Нас удивило, что шинорочек на часах был старенький, завязанный в нескольких местах.

Когда все стихли, Владимир Ильич произнес вечно живую речь «Задача союзов молодежи».

Давыдович рассказал нам о покушении на жизнь Ленина, о трудном положении народа в гражданскую войну.

В свободное время у нас в отряде проходили беседы по обмену опытом. Каждый рассказывал о полезных делах своей школы. В лагере мы провели очень много мероприятий: вечер поэзии, вечер инсценированной песни, день именинников, день спорта, вечер талантов.

Мы прожили в Лесном городке 22 дня и очень сдружились.

В лагере были установлены законы поведения, учреждены награды за солидарность, активность, мужество. Мне посчастливилось получить «медаль» за активность. Этот памятный значок из картона я храню, как большую ценность.

Областная школа комсомольского актива не одному из нас помогла разобраться в себе, найти свое призвание. Так как мы многому научились, то можем помочь товарищам. Если кому будут обращаться с вопросами, я всегда с удовольствием отвечу.

Н. БАРТОВА,
секретарь
комсомольской
организации
Ильинской
средней школы.

С. ТОРБОКОВ

Шория

Как толкуется слово —
Шория?
Я совсем не знаток-лингвист.
Мне поведал твою историю
Бесконойного ветра свист.
Стрел дунгарских в нем
слышно пение,
Свист арианов

да лязг цепей.
Земля печаль твоя

и терпение
С безысходной тоской

твоей —
С давней-давней,

теперь забытою...

На пожарищах —
шум лесов.

Даже камни,
в курганы врыты,

Зелены от веков и мхов.

Камни Шории и Хакасии —
Горя прежнего сторожа...

Спит таинственный светом

Азия

Под курганами, не дыша.

Ты весело —

не печальною

Стала, родина шор-анчи.

Звезды ГРЭС, а не плошка

сальная

Освещают тебя в ночи.

Поколеньям твоим —

без беды рasti,

Не туманить слезою взор,

Сторона небывалой

щедрости,

Рыбных рек и лесистых гор.

с. Тайлан.

В. ПЕТРИН

Утятка

Горели ленты зоревые,
Вплетаясь в тучи,
мерк закат.

Вела на луды кормовые

Крякуха выводок утят.

Свой суматошный

караван

Оглядывала

нежным взглядом.

Подобно молнии,

сапсан

На выводок упал

снарядом.

Стремительным

ударом, сильным,

Смертельно ранив

утку-мат,

Понес ее.

В своем бессильи

Ему я смог

лишь закричать.

Неосознавшие утраты,

Переборов свой первый

страх,

Осиroteльные утятка

Мать звали где-то

в камышах.

с. Бунгур.

На страницах «Сельской правды» уже публиковался отрывок из нового романа новокузнецкого писателя Геннадия Арсентьевича Емельянова «Далекие города». Роман будет опубликован Кемеровским издательством в 1971 году. В центре его два героя — Алексей Волгин, бывший фронтовик, ставший студентом, и председатель колхоза Олег Перфильевич Яшин. Повествование ведется от лица Федора Ананьина, который тоже приехал учиться в город.

Речь в романе идет прежде всего о людях, которые и в мирное время чувствуют себя как на передовом, которые живут заботами не только сегодняшнего, но и завтрашнего дня, заглядывают далеко вперед, готовы отдать себя будущему, до которого, может быть, не доживут.

Предлагаем вниманию читателей еще два отрывка из романа.

Домой я вернулся уже в сумерки.

Двор наш был пуст, лишь на титковской скамейке неподвижно сидел Леша Волгин. Под мышкой у него была толстая книга, и руки он держал в карманах пальто. Он кивнул мне рассеянно и долго глядел в небо, на желтую луну, которая то взбиралась высоко по щербатым краям туч, то падала и легко бежала дальше.

На траве у наших ног подрагивало зеленое пятно от аба- жура на втором этаже.

— Я зачислен, Алексей Иванович. Прошел конкурс!

— Но, — он не вытищил руку из кармана, ему мешала книга под мышкой, и подставил мне локоть. — Поздравляю, брат. Это хорошо, это ладно, — локоть его был тонкий и острый, как у ребенка.

— А я тебя поджидал.

— Зачем?

Он не ответил.

Я слышал шорох ветра в кустах, скрип форточки, далекий лай собаки, и мне явственно казалось, что все это, когда-то уже было в моей жизни, до последней черточки было: и луна, и злые быстрые тучи, и лай собаки, и тугой ветер в кустах. Я чувствовал, что Леша тяжело сегодня. Я на него не смотрел, но догадывалась, что он сейчас улыбается своей медленной улыбкой и лоб его в морщинах.

— Идем, проводиши, — сказал он.

— Ненадолго домой заскочу только, порадую Анастасию Федоровну, надо ведь.

— Давай. Я постою у почты.

Я бросил папиросу, она, разбрызгивая искры, покатилась, огонь ее таял, щурился и погас.

Леша стоял в светлом кругу фонаря возле почты и не обратил на меня внимания, думал о чем-то. Я остановился неподалеку в тени забора, не хотел отнимать у него одиночества, в котором у каждого момента бывает нужда.

Здесь, на живом месте, в этот час было пусто. На той стороне улицы стучали по брускате каблучки, стучали, как сигнал бедствия.

Доски забора были сыры, шершавы и пахли грибами, рябина над головой, усыпанная

22.20 Рабочий класс Сибири — на телевизионном экране. Передача II.

21 ОКТЯБРЯ

Показывает Москва

16.00 Новости.

16.15 Для школьников. «Мир увлечений».

16.40 Клуб кинопутешественников.

17.40 Цветное телевидение. Телевизионный театр миниатюр. «Папи соседи».

18.25 Симфонический концерт.

Трансляция из Колонного за-

да Дома союзов.

19.15 Народные мастера приклад-

ного искусства.

20.30 Д. Угрюмов. «Красло». Спек-

такль Московского драмати-

ческого театра им. В. Мая-

ковского.

22 ОКТЯБРЯ

Показывает Москва

16.00 Новости.

16.15 Для детей. «Книжки дом».

16.45 Ленинский университет милли-

онов. Ускорение научно-тех-

нического прогресса — дело

всех трудящихся.

17.15 На Кубок обладателей куб-

ков европейских стран. Фут-

бол. ЦСКА (Болгария) —

«Челси» (Англия). 2-й тайм в

записи.

18.00 Песни северных областей.

Концерт хора русской песни

„А ЖИТЬ СТРАСТЬ КАК НАДО!“

Г. ЕМЕЛЬЯНОВ

жестяными блестками фонаря, качалась и шелестела.

Леша поднял воротник пальто и поводил плечами. Отчего он не одевается потёблей, коли боится сырости? Я впервые и уж как-то очень по-домашнему покалел его. Я, конечно, догадывался, что у него нет душевой привязанности ко мне, просто ему иногда бывает тошно у Кулагинах. С Владленом он возводится из чувства долга.

Анастасия Федоровна не уступает и пади по убеждениям, а на меня смотрит, как на совсем зеленого парнишку, у которого поровну шансов стать хорошим, плохим или вообще никем. Я же привязывался к нему все больше и больше.

Отношения наши, несмотря на разницу лет, были внешние привычны, но я-то понимал, что при случае и за серьезную провинность могу склоняться от него оглушительную затрещину; он может спросить с менингитом — имеет право спросить. Откуда у него такое право, я бы тогда не смог ответить, но что оно ему дано — верил безотчетно. Я и сейчас благодарю судьбу за него, низко кланяясь обстоятельствам, которые свели нас тогда в сером доме на городской окраине.

Леша очнулся, позвал рукой, и мы направились к трамвайному кольцу. Леша не вынимал рук из карманов, по его худому лицу скользили тени.

— Зачем ты с Владленом возвращаешься? — спросил я.

Он сбавил шаг, но не поднял головы.

— Ты нищих жалеешь?

Нищих? У нас в селе не побираются, некому побираться. В базарные дни, правда, из района приезжает слепец с гармошкой — инвалид — и поет про разлуки, измени и сиротскую долю. Бабы плачут и роняют в кружку, притороченную к гармошке проволокой, кто рубли, кто мелочь. Я жалею нищего, конечно.

— Вот и я жалею. Даже за пойных. Другой скажет: «Работай да в рюмку меньше глядь», а я деньги даю: Ведь прежде чем просить Христа ради копейку или хлебушка корочку, человек где-то душу по кускам терял, мучился. У каждого боль своя и разная, и не всякий — герой. А когда же человек стал совсем полым внутри, когда унижение — промысел, мы потеряли человека насовсем. И виноваты.

— Чем же виноваты?

— А вот тем и виноваты, что не все ладно у нас, не везде, брат, справедливо. Обидеть — легче легкого, поддержать — сложнее. Вовремя поддержать.

— Владлен же не нищий?

Владлен раскачивался с фонарём, висели лентами на вызолоченных проводах, рассыпались над рельсами. Радугу можно было потрогать — она стояла между нами поперек скамьи, и в ней трепетала стеклянная пыль, а в каждой пылинке было свое солнце.

— Глянь, что делается! — шепнул Леша. — Глянь, Федька! И не шёлочинь — вспугнешь, окянный!

Я не шевелился и не дышал, оцепенев, но чудо тут же произошло, остался туман, вязкий и глухой. Он ложился на землю и белил траву. Сразу потеплело, и ветер унялся.

— Мы с тобой, Федька, счастливые! — громко сказал Леша и ударил меня по колену, — счастливые ведь?

— Второй раз за день слышу и не чувствую.

— Ну, и напрасно. Это диво для нас назначено, больше

никто его не видел, и концы в воду! Я счастливый. Мало мне отмерено, а жить страсть как надо!

Я ловил туман мокрыми ладонями и тоже, наверно, был счастлив.

На кольце скрежетал трамвай. Я дождался, когда он остановится, провел по щекам руками, это было приятно, и спросил:

— Чего это про смерть заговорил?

— Она здесь, я ее при себе ношу, как шанцевый инструмент. — Леша ткнул пальцем в грудь и покашлял. — В легком осколок.

Леша не повернулся ко мне, его голова была седая от вояжной пыли, и суворовский холок сник, разгладился.

Я до конца так и не поверил ему, только раз понял, что он не щупт. Я не поверил, может быть, еще и потому, что про смерть поминалось вот так буднично. Если знаешь на перед, когда придет твой срок, нельзя жить, как живут все, и смеяться, как смеются другие. А он жил и смеялся, как все.

— Блажишь ты, Леша.

— Я уже не помню себя здоровым, я инвалид второй группы, Федька. Под Варшавой сделали меня инвалидом в чине подполковника бронетанковых войск, двадцать восемь лет от роду списали подчистую и сняли с воинского учета. Мне представь, нравилось вот так буднично. Война. Будь она проклята, Федька!

—